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Toespraak door Vlaams minister-president Jan JAMBON 

Nieuwjaarsreceptie diplomatiek korps Brussel, 28 januari 1  

 
 
Excellenties, 

Geëerde gasten, 

 

Allereerst wil ik u van harte welkom heten hier in het Errerahuis om samen de start van het nieuwe 

jaar te vieren. Ik wens u allen een prachtig 2020 toe waarin een goede gezondheid, professionele 

voldoening en persoonlijk geluk centraal staan. 

Ik ben verheugd u hier voor het eerst als minister-president van Vlaanderen te mogen ontvangen 

om samen terug te blikken op 2019 en vooruit te kijken naar wat komt. 

2019 was een bijzonder jaar, zowel in het binnen- als het buitenland.   

Voor Vlaanderen was 2019 vooral een spannend verkiezingsjaar. Op 26 mei vonden in ons land 

Vlaamse, federale en Europese verkiezingen plaats. In de federale regeringsonderhandelingen kon 

nog geen doorbraak worden bereikt, maar als formateur voor de Vlaamse regering kon ik op 2 

oktober wel een ambitieus regeerakkoord voorleggen. ‘Plus est en nous’ is, naar de wapenspreuk 

van de Heren van Gruuthuse, het devies waarmee de nieuwe regering Vlaanderen de komende 

jaren boven zichzelf wil doen uitstijgen. 

Van mijn voorganger, minister-president Geert Bourgeois, kreeg ik een Vlaanderen in topconditie 

in handen. Maar het is mijn ambitie om nog verder te gaan. De komende vijf jaar wil deze Vlaamse 

regering  Vlaanderen nog sterker, welvarender en hechter maken. 

Om Vlaanderen nog meer op de internationale kaart te zetten willen we onze vele troeven ten 

volle uitspelen: 

● Vlaanderen is wereldwijd de meest geglobaliseerde natie en de vijftiende export- en 

importeur. Met een export van 328 miljard euro piekte de Vlaamse uitvoer in 2018 voor het 

negende jaar op rij. 

● Vorige week kon ik in Davos ook mooie investeringscijfers voorleggen voor 2019. Vorig jaar 

investeerden buitenlandse bedrijven voor een recordbedrag van 5.2 miljard euro in hun 

Vlaamse vestigingen. Goed voor 258 nieuwe projecten en 5.400 jobs. Ons aantrekkelijk 

fiscaal kader voor R&D-investeringen en wetenschappelijk onderzoek werpt ook duidelijk 

zijn vruchten af en blijkt een sterke stimulans voor investeringen in deze sectoren.  

                                                           
1 Alleen het gesproken woord geldt 
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● Daarnaast heeft Vlaanderen een centrale ligging midden in Europa. We huisvesten de 

hoofdzetels van de EU en de NAVO en vormen met onze havens een belangrijke logistieke 

draaischijf in de wereld. 

● Ook heeft Vlaanderen gerenommeerde onderzoekcentra die tot de wereldtop behoren op 

het vlak van nanotechnologie, ICT, biotechnologie, cleantech en ga zo maar door. 

● Maar onze grootste troef is ons menselijk kapitaal.  Vlaanderen heeft fantastische 

ondernemers die investeren, innoveren en exporteren. Samen met onze productieve, 

hooggeschoolde arbeidskrachten zetten zij onze natie economisch op de wereldkaart. 

Kortom, Vlaanderen is ‘State of the Art’ en als minister-president zal ik al onze  sterktes ten volle 

inzetten om de grote ambities waar te maken.  

● We zullen Vlaanderen de komende vijf jaar laten doorstoten tot de top 5 innovatieve 

kennisregio’s van Europa. Daartoe zullen de inspanningen voor een efficiënt en doelgericht 

onderzoeks- en innovatiebeleid worden opgedreven. 

● Dat zullen we doen door 3% van het Vlaams bbp te investeren in onderzoek en 

ontwikkeling. Met 2.9% meet Vlaanderen zich vandaag reeds met toplanden, maar we 

willen verder gaan.   

● Ook  is het onze ambitie om de werkzaamheidsgraad tot 80% te laten stijgen. Sinds 1990 

waren er nog nooit zoveel mensen aan de slag maar de Vlaamse regering wil bijkomend 

120.000 mensen aan het werk krijgen.  

U ziet, de ambitie is groot. Onze wilskracht is dat ook. 

Vlaanderen moet in de flitsende jaren twintig van deze eeuw een onbetwiste referentie worden 

in Europa. We leggen de lat hoog in alle domeinen van onze samenleving maar we doen dat op 

zo’n manier dat iedereen mee kan. Ongeacht afkomst, overtuiging, geaardheid of beperking. Dit is 

het verhaal dat ik de komende jaren, samen met alle Vlamingen, in de praktijk wil brengen. 

Om de internationale positie van Vlaanderen verder te versterken, vertrekken we vanuit eigen 

kracht, maar daarbij worden we natuurlijk ook geconfronteerd met heel wat internationale 

uitdagingen. In 2019 stond het klimaat meer dan ooit op de agenda en werden we geconfronteerd 

met opflakkerende handelsconflicten en een wankelend multilateralisme. Maar wat door de grote 

impact voor Vlaanderen zeker niet kan ontbreken in de lijst van uitdagingen, is natuurlijk de brexit. 

Zoals u weet heeft Vlaanderen een bijzondere band met het VK en deelt het met de Britten een 

rijke geschiedenis, een sterke cultuur en significante economische belangen. De cijfers spreken 

voor zich: 

● In 2018 exporteerde Vlaanderen voor €27 miljard euro naar het VK. 

● Daarmee is het VK onze 4e exportmarkt. 

● En binnen België staat Vlaanderen in voor 86% van de export naar het VK. 

Deze sterke verwevenheid zorgt ervoor dat er voor Vlaanderen veel op het spel staat. Allereerst is 

het prioritair dat een no deal scenario onder elke omstandigheid wordt afgewend. Dit scenario 

zou voor Vlaanderen een economisch verlies van 2.5% van het Vlaams bbp en 28.000 jobs 

betekenen. 

Maar zelfs een deal volstaat niet voor Vlaanderen. Een klassiek vrijhandelsakkoord zou ons nog 

steeds een verlies van 1,8% van het Vlaams bbp kosten. 
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Daarom zal de Vlaamse regering tijdens de onderhandelingen consequent pleiten voor een 

ambitieus partnerschap zonder tarifaire en niet-tarifaire barrières voor goederen en diensten. 

Daarnaast zal Vlaanderen er ook voor pleiten om de nauwe samenwerkingsverbanden met het VK 

op het vlak van onderwijs, onderzoek, veiligheid, enzovoorts zoveel mogelijk verder te zetten. 

Gezien de impact voor Vlaanderen dring ik er bij de Europese Unie op aan om een brexit-

garantiefonds op te zetten dat regio's en lidstaten die het hardst door brexit getroffen zullen 

worden kan ondersteunen.  

Naast brexit zal 2020 ons ook nog een heel aantal andere uitdagende dossiers en gebeurtenissen 

brengen. Op het Europese niveau zullen cruciale beslissingen moeten worden genomen inzake het 

budgettaire kader en de Green Deal, maar wordt het ook afwachten of de nieuwe Europese ploeg 

er in slaagt om bestaande uitdagingen zoals migratie aan te pakken. Ook overzee belooft het een 

volatiel jaar te worden met verkiezingen in de Verenigde Staten, blijvende handelsspanningen en 

aanhoudende  instabiliteit in het Midden-Oosten, Noord-Korea en de Zuid Chinese Zee. 

Het zal voor ons allemaal een spannend, boeiend en vooral druk jaar worden. Maar dat schrikt ons 

niet af. Vlaanderen staat klaar om deze buitenlandse uitdagingen het hoofd te bieden. Daarvoor 

beschikken we over de nodige instrumenten, mensen en middelen. 

Hoewel Vlaanderen nog steeds deel uitmaakt van de Federale Staat België heeft onze natie zich 

de voorbije jaren ontplooid tot een krachtige en vastberaden internationale actor. Onze 

buitenlandwerking is uniek voor een deelstaat. Zo heeft Vlaanderen het recht om voor de eigen 

bevoegdheden internationale verdragen af te sluiten en de internationale en Europese 

besluitvorming mee te bepalen. Om deze bevoegdheid maximaal in te vullen zijn we diplomatiek 

vertegenwoordigd in de wereld door dertien en binnenkort, veertien politieke - en meer dan 

honderd economische - vertegenwoordigingen. 

Binnen zijn buitenlands beleid heeft Vlaanderen een mechanisme opgezet dat gericht is op het 

beïnvloeden van het EU-beleid. Vlaanderen heeft zijn eigen diplomatieke vertegenwoordiging bij 

de EU met een staf van een twintigtal attachés die de Europese dossiers opvolgen.  

De nieuwe Vlaamse regering engageert zich om verder in te zetten op een ambitieus, impactvol 

en coherent internationaal Vlaams beleid. Hiertoe zullen we het Vlaams diplomatiek korps 

uitbouwen, de Vlaamse vertegenwoordiging in het buitenland uitbreiden en de positie van 

Vlaanderen binnen de internationale en Europese instellingen versterken. 

Bij deze wil ik dan ook een oproep lanceren aan iedereen hier aanwezig. Vlaanderen wil allianties 

sluiten met andere deelstaten, lidstaten, samenwerkingsverbanden en topregio’s om samen te 

wegen op de Europese besluitvorming. Samen staan we sterk en kunnen we onze stem laten horen 

in het Europese project.  

Om af te sluiten, kijk ik graag ook even vooruit naar enkele evenementen die de komende maanden 

zullen plaatsvinden:  

Naast heel wat bilaterale ontmoetingen en deelnames aan multilaterale fora is Vlaanderen in 2020 

gastheer voor het UNWTO Wereldforum voor toerisme en gastronomie en vinden hier in juli de 

World Choir Games plaats.   

In totaal gaat het over 21.734 deelnemers, wat het meteen de editie maakt met het grootste aantal 

participanten in de geschiedenis van de World Choir Games. Ik ben verheugd deze honderden 

koren en duizenden zangers in Vlaanderen te mogen verwelkomen voor een heuse mondiale 

hoogmis van culturele interactie en wedijver. 
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Vlaanderen heeft een rijke cultuur geërfd die ons en de wereld blijft inspireren. De komende 

maanden en jaren wil Vlaanderen ook met andere initiatieven cultureel blijven stralen. 

Het is duidelijk  dat Vlaanderen niet enkel zelf actief de wereld intrekt, maar de wereld ook 

verwelkomt in eigen contreien. Met 166 verschillende nationaliteiten die hier samenleven, als 

hoofdzetel van heel wat internationale en Europese instellingen en als populaire toeristische 

bestemming met een rijk aanbod aan cultureel erfgoed lijdt het geen twijfel dat het DNA van 

Vlaanderen internationaal is.  

 

Excellenties, 

Dames en heren, 

 

Vlaanderen was in de 15e en 16e eeuw een toonaangevend centrum in de wereld op het vlak van 

handel, cultuur en innovatie. Onze ambities zijn vandaag niet minder. Geïnspireerd op ons rijk 

verleden wil ik de koppositie van Vlaanderen de komende jaren consolideren en nog versterken. 

Dit zowel in het binnen- als in het buitenland. 

 

Excellenties, 

Dames en Heren, 

 

Ik vertrouw erop dat ook in 2020 verder zal worden ingezet op constructieve internationale 

partnerschappen. Ik kijk dan ook uit naar een goede samenwerking met u allen. Zo kunnen we 

onze bilaterale banden versterken en de internationale agenda van de Vlaamse regering efficiënt 

uitvoeren. 

Vlaanderen is er klaar voor. Laat ons hierop het glas heffen. 
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Discours du Ministre-Président flamand Jan JAMBON  

Réception de Nouvel An du corps diplomatique Bruxelles, 28 janvier 2020 1  

 

Excellences, 

Honorables invités, 

 

Je tiens tout d’abord à vous souhaiter la bienvenue, ici dans la maison Errera, pour célébrer 

ensemble le début de la nouvelle année. Je vous souhaite à tous une merveilleuse année 2020, 

placée sous le signe de la santé, de l’épanouissement professionnel et du bonheur personnel. 

Je suis ravi de vous accueillir ici pour la première fois en tant que Ministre-Président de la Flandre, 

afin de dresser le bilan de l’année écoulée et d’envisager l'avenir. 

2019 a été une année particulière, tant au niveau national qu'au niveau international.   

Pour la Flandre, 2019 a surtout été une année électorale passionnante. Des élections flamandes, 

fédérales et européennes ont eu lieu dans notre pays le 26 mai. Aucune percée n’a encore pu être 

réalisée dans les négociations du gouvernement fédéral, mais en tant que formateur du 

Gouvernement flamand, j’ai pu présenter un accord de gouvernement ambitieux en date du 

2 octobre. « Plus est en nous », pour plagier les Seigneurs de Gruuthuse, est la devise par laquelle 

le nouveau gouvernement entend faire grandir la Flandre au cours des années à venir. 

Mon prédécesseur, l’ancien Ministre-Président Geert Bourgeois, m’a légué une Flandre en parfait 

état. Toutefois, j’ai l’ambition d'aller encore plus loin. Au cours des cinq prochaines années, ce 

Gouvernement flamand veut rendre la Flandre encore plus forte, plus prospère et plus soudée. 

Pour que la Flandre soit davantage présente sur l’échiquier international, nous entendons jouer 

pleinement nos nombreux atouts : 

● la Flandre est la nation la plus mondialisée et le quinzième exportateur et importateur au 

monde. Pour la neuvième année consécutive, les exportations flamandes ont atteint un 

pic en 2018, à concurrence de 328 milliards d'euros. 

● La semaine dernière, à Davos, j’ai également pu présenter de beaux chiffres 

d'investissement pour 2019. L’année dernière, les entreprises étrangères ont investi un 

montant record de 5,2 milliards d'euros dans leurs succursales flamandes, ce qui représente 

258 nouveaux projets et 5.400 emplois. Notre cadre fiscal attrayant pour les 

investissements en R&D et la recherche scientifique porte, lui aussi, clairement ses fruits, 

et s'avère être une excellente incitation à l'investissement dans ces secteurs. 

                                                           
1 Seul le texte prononcé fait foi 
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● En outre, la Flandre occupe une position centrale en Europe. Nous abritons le siège de l'UE 

et de l'OTAN et avec nos ports, sommes une importante plate-forme logistique dans le 

monde. 

● La Flandre dispose également de centres de recherche renommés, qui font partie des 

leaders mondiaux en matière de nanotechnologie, de TIC, de biotechnologie, de cleantech, 

et j’en passe. 

● Toutefois, notre principal atout est notre capital humain.  La Flandre compte des 

entrepreneurs fantastiques qui investissent, innovent et exportent. Grâce à notre main-

d'œuvre productive et hautement qualifiée, ces entrepreneurs placent notre nation sur 

l’échiquier économique mondial. 

Bref, la Flandre est « à la pointe du progrès » et, en tant que Ministre-Président, j’exploiterai 

pleinement toutes nos forces pour réaliser nos grandes ambitions.  

● Au cours des cinq prochaines années, nous propulserons la Flandre parmi les cinq 

premières régions de la connaissance innovante en Europe. À cet effet, nous intensifierons 

les efforts déjà consentis en faveur d'une politique de recherche et d'innovation efficace 

et ciblée. 

● Nous investirons ainsi 3 % du PIB flamand dans la recherche et le développement. Avec 

2,9 %, la Flandre se mesure déjà aujourd'hui aux pays de tête, mais nous voulons aller plus 

loin.   

● Nous avons également pour ambition de porter le taux d'emploi à 80 %. Depuis 1990, on 

n’a jamais dénombré autant de personnes actives, mais le Gouvernement flamand s’est 

fixé pour objectif de créer 120.000 emplois supplémentaires.  

Comme vous le voyez, nous avons des grandes ambitions. Mais notre volonté l’est tout autant. 

La Flandre doit devenir une référence incontestée en Europe au cours des années vingt de ce siècle. 

Nous plaçons la barre haut dans tous les domaines de notre société, en veillant à ce qu’aucun 

citoyen ne soit laissé pour compte, quelle que soit son origine, sa croyance, son orientation ou 

son handicap. Tel est le programme que je veux mettre en pratique dans les années à venir, avec 

tous les Flamands. 

Afin de renforcer davantage la position internationale de la Flandre, nous comptons sur nos 

propres forces, mais nous sommes bien sûr également confrontés à de nombreux défis 

internationaux. En 2019, le climat a plus que jamais été à l’ordre du jour, et nous avons été 

confrontés à des flambées de conflits commerciaux ainsi qu’à un multilatéralisme défaillant. 

Cependant, vu son impact majeur sur la Flandre, le Brexit est bien sûr un des défis incontournables 

que nous serons amenés à relever. 

Comme vous le savez, la Flandre entretient une relation particulière avec le Royaume-Uni et 

partage avec les Britanniques une histoire riche, une culture forte et des intérêts économiques 

importants. Les chiffres sont éloquents : 

● en 2018, les exportations flamandes à destination du Royaume-Uni s’élevaient à 27 milliards 

d’euros. 

● Cela fait du Royaume-Uni notre quatrième marché d'exportation. 

● En Belgique, la Flandre représente 86 % des exportations vers le Royaume-Uni. 
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Cette forte interconnexion signifie que les enjeux sont énormes pour la Flandre. Tout d'abord, la 

priorité est d'éviter à tout prix un scénario « no deal ». Ce scénario entraînerait une perte 

économique pour la Flandre de 2,5 % du PIB flamand et de 28.000 emplois. 

Cependant, même un accord n'est pas suffisant pour la Flandre. Un accord de libre-échange 

classique entraînerait une baisse d’1,8 % du PIB flamand. 

C’est pourquoi, lors des négociations, le Gouvernement flamand plaidera systématiquement en 

faveur d'un partenariat ambitieux sans barrières tarifaires et non tarifaires pour les biens et les 

services. 

En outre, dans la mesure du possible, la Flandre plaidera en faveur de la poursuite des accords de 

coopération avec le Royaume-Uni dans le domaine de l'enseignement, de la recherche, de la 

sécurité, etc. 

Au vu de l’impact sur la Flandre, j’invite l'Union européenne à mettre en place un fonds de garantie 

Brexit chargé de soutenir les régions et les États membres qui seront le plus durement touchés 

par le Brexit.  

Outre le Brexit, 2020 nous apportera bon nombre d’autres dossiers et événements complexes. Au 

niveau européen, des décisions cruciales devront être prises concernant le cadre budgétaire et le 

Green Deal, mais il reste à voir si la nouvelle équipe européenne réussira à relever les défis existants 

tels que la migration. À l’étranger aussi, l’année s'annonce volatile, avec des élections aux États-

Unis, des tensions commerciales persistantes et une instabilité durable au Moyen-Orient, en Corée 

du Nord et dans la mer de Chine méridionale. 

Cette année s’annonce passionnante, fascinante et particulièrement chargée pour nous tous. Mais 

cela ne nous fait pas peur. La Flandre est prête à faire face à ces défis étrangers. Nous disposons 

des outils, des personnes et des ressources nécessaires pour y parvenir. 

Bien que la Flandre fasse toujours partie de l'État fédéral belge, notre nation s'est développée ces 

dernières années pour devenir un acteur international puissant et déterminé. Nos opérations à 

l'étranger sont uniques pour un État fédéré. Ainsi, la Flandre a le droit de conclure des traités 

internationaux pour ses propres compétences et de participer au processus décisionnel 

international et européen. Afin de maximiser cette compétence, nous sommes diplomatiquement 

représentés dans le monde par treize et, bientôt, quatorze représentations politiques - ainsi que 

plus d'une centaine de représentations économiques. 

En ce qui concerne l'Union européenne, la Flandre a mis en place un mécanisme visant à influencer 

la politique européenne. La Flandre dispose de sa propre représentation diplomatique auprès de 

l’UE, composée d’une vingtaine d'attachés qui assurent le suivi des dossiers européens.  

Le nouveau Gouvernement flamand s’engage à continuer à œuvrer en faveur d’une politique 

flamande internationale ambitieuse, efficace et cohérente. À cette fin, nous continuerons à 

développer le corps diplomatique flamand, à étendre la représentation flamande à l'étranger et à 

renforcer la position de la Flandre au sein des institutions internationales et européennes. 

J’aimerais donc lancer un appel à toutes les personnes présentes en ces lieux. La Flandre veut 

conclure des alliances avec d'autres États fédérés, des États membres, des structures de 

coopération et des régions leaders afin de peser ensemble sur le processus décisionnel européen. 

Ensemble, nous sommes forts et nous pouvons faire entendre notre voix dans le projet européen.  
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Pour conclure, j’aimerais également me pencher sur certains événements qui auront lieu dans les 

prochains mois :  

outre de nombreuses réunions bilatérales et participations à des forums multilatéraux, la Flandre 

accueillera le Forum mondial sur le tourisme de gastronomie de l’OMT en 2020 et les World Choir 

Games se dérouleront ici en juillet.   

Avec ses 21.734 participants, il s’agira de l’édition comptant le plus grand nombre de participants 

dans l'histoire des World Choir Games. Je suis ravi d'accueillir ces centaines de chœurs et ces 

milliers de chanteurs en Flandre pour une grande messe mondiale d'interaction et de compétition 

culturelles. 

La Flandre a hérité d'une riche culture qui continue à nous inspirer et à inspirer le monde. Dans 

les mois et les années à venir, la Flandre entend également continuer à briller dans le domaine 

culturel, avec les World Choir Games et une multitude d’autres initiatives. 

De toute évidence, la Flandre ne se contente pas de faire activement son entrée dans le monde, 

elle accueille également le monde dans ses propres contrées. Avec 166 nationalités différentes qui 

y cohabitent, en tant que siège de nombreuses institutions internationales et européennes et en 

tant que destination touristique populaire offrant un riche patrimoine culturel, il ne fait aucun 

doute que l'ADN de la Flandre est international.  

 

Excellences, 

Mesdames et Messieurs, 

 

Aux 15e et 16e siècles, la Flandre était un centre mondial de premier plan en termes de commerce, 

de culture et d'innovation. Nos ambitions ne sont pas moindres aujourd'hui. Inspiré par notre 

riche passé, je veux consolider et renforcer davantage la position de leader de la Flandre au cours 

des années à venir, et ce tant au niveau national qu’au niveau international. 

 

Excellences, 

Mesdames et Messieurs, 

 

Je suis convaincu que les partenariats internationaux constructifs se poursuivront en 2020. Je me 

réjouis donc d’avoir une fructueuse collaboration avec vous tous, dans la perspective de renforcer 

nos liens bilatéraux et de mettre efficacement en œuvre l’agenda international du Gouvernement 

flamand.  

 

La Flandre est prête. Levons nos verres à cette occasion. 
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Ansprache des flämischen Ministerpräsidenten Jan JAMBON 

Neujahrsempfang des diplomatischen Korps, Brüssel, 28. Januar 20201   

 

 

Exzellenzen, 

Sehr geehrte Gäste, 

 

zuallererst möchte ich Sie herzlich im Errerahaus begrüßen, um gemeinsam den Beginn des neuen 

Jahres zu feiern. Ich wünsche Ihnen allen ein fantastisches Jahr 2020, in dem eine gute Gesundheit, 

berufliche Erfüllung und persönliches Glück im Mittelpunkt stehen. 

Ich freue mich, Sie hier zum ersten Mal als Ministerpräsident von Flandern begrüßen zu dürfen, um 

gemeinsam auf 2019 zurückzublicken und vorauszuschauen, was uns in Zukunft erwartet. 

2019 war ein besonderes Jahr, sowohl im In- als auch im Ausland.   

Für Flandern war 2019 vor allem ein spannendes Wahljahr. Am 26. Mai fanden in unserem Land 

flämische, föderale und europäische Wahlen statt. In den föderalen Regierungsverhandlungen 

konnte noch kein Durchbruch erzielt werden, aber als Beauftragter für die Bildung der flämischen 

Regierung konnte ich am 2. Oktober eine ambitionierte Koalitionsvereinbarung vorlegen. „Plus est 

en nous“ ist, gemäß dem Wappenspruch der Herren von Gruuthuse, die Devise, mit der die neue 

Regierung dafür sorgen will, dass sich Flandern in den kommenden Jahren selbst übertrifft. 

Von meinem Vorgänger, dem ehemaligen Ministerpräsidenten Geert Bourgeois, konnte ich ein 

Flandern in Topform übernehmen. Aber es ist meine Absicht, noch weiter zu gehen. In den 

kommenden fünf Jahren möchte diese flämische Regierung Flandern noch stärker, wohlhabender 

und stabiler machen. 

Damit Flandern eine noch größere internationale Rolle spielt, möchten wir unsere zahlreichen 

Trümpfe voll ausspielen: 

● Flandern ist weltweit die am meisten globalisierte Nation und der fünfzehnte Exporteur 

und Importeur. Mit einem Export von 328 Milliarden Euro erreichte der flämische Export 

im Jahr 2018 im neunten aufeinanderfolgenden Jahr einen Höchststand. 

● Vorige Woche konnte ich in Davos auch gute Investitionsziffern für 2019 vorlegen. Voriges 

Jahr investierten ausländische Unternehmen eine Rekordsumme von 5,2 Milliarden Euro in 

ihre flämischen Niederlassungen. Das bedeutet 258 neue Projekte und 5.400 Arbeitsplätze. 

Unsere attraktiven steuerlichen Regelungen für F&E-Investitionen und wissenschaftliche 

Forschung sind auch deutlich ein Erfolg und erweisen sich als starke Stimulans für 

Investitionen in diesen Sektoren.  

                                                           
1 Es gilt das gesprochene Wort 
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● Darüber hinaus hat Flandern eine zentrale Lage inmitten Europas. Wir beherbergen die 

Zentralen der EU und der NATO und sind mit unseren Häfen eine bedeutende weltweite 

logistische Drehscheibe. 

● Zudem hat Flandern renommierte Forschungszentren, die im Bereich Nanotechnologie, IT, 

Biotechnologie, Cleantech und so weiter zur Weltspitze gehören. 

● Aber unser größter Trumpf ist unser Humankapital.  Flandern hat fantastische 

Unternehmer, die investieren, innovieren und exportieren. Gemeinsam mit unseren 

produktiven, hochqualifizierten Arbeitskräften setzen sie unsere Nation wirtschaftlich auf 

die Weltkarte. 

Kurzum, Flandern ist „State of the Art“ und als Ministerpräsident werde ich alle unsere Stärken voll 

einsetzen, um die ehrgeizigen Ziele zu erreichen.  

● Wir werden dafür sorgen, dass Flandern in den kommenden fünf Jahren zu den Top 5 der 

innovativen Wissensregionen Europas vorrückt. Zu diesem Zweck werden die 

Anstrengungen für eine effiziente und zielgerichtete Forschungs- und Innovationspolitik 

weiter intensiviert. 

● Dazu werden wir 3 % des flämischen BIP in Forschung und Entwicklung investieren. Mit 

2,9 % misst sich Flandern jetzt bereits mit Spitzenländern, aber wir möchten noch weiter 

gehen.   

● Zudem ist es unsere Ambition, den Beschäftigungsgrad auf 80 % ansteigen zu lassen. Seit 

1990 waren noch nie so viele Menschen an der Arbeit, aber die flämische Regierung möchte 

zusätzlich 120.000 Menschen einen Arbeitsplatz verschaffen.  

Sie sehen, die Ambition ist groß. Aber unsere Willenskraft ebenso. 

Flandern muss in den spritzigen Zwanzigerjahren dieses Jahrhunderts eine unbestrittene Referenz 

in Europa werden. Wir legen die Latte in allen Bereichen unserer Gesellschaft hoch, aber wir tun 

dies solcherart, dass alle mithalten können. Ungeachtet Herkunft, Überzeugung, Veranlagung oder 

Behinderung. Dies ist die Geschichte, die ich in den kommenden Jahren, gemeinsam mit allen 

Flamen, in die Praxis umsetzen möchte. 

Um die internationale Position von Flandern weiter zu festigen, gehen wir von unserer eigenen 

Stärke aus, werden dabei jedoch auch mit zahlreichen internationalen Herausforderungen 

konfrontiert. Im Jahr 2019 stand das Klima mehr als je zuvor auf der Tagesordnung und wurden 

wir mit aufflackernden Handelskonflikten und einem wankenden Multilateralismus konfrontiert. 

Was aber angesichts der großen Auswirkungen für Flandern sicherlich nicht in der Liste der 

Herausforderungen fehlen darf, ist natürlich der Brexit. 

Wie Sie wissen, hat Flandern ein besonderes Band mit dem Vereinigten Königreich und teilt eine 

reiche Geschichte, eine starke Kultur und signifikante wirtschaftliche Interessen mit den Briten. 

Die Zahlen sprechen für sich: 

● Im Jahr 2018 exportierte Flandern Waren im Wert von € 27 Milliarden Euro in das Vereinigte 

Königreich. 

● Damit ist das Vereinigte Königreich unser 4. Exportmarkt. 

● Und innerhalb Belgiens ist Flandern für 86 % des Exports in das Vereinigte Königreich 

verantwortlich. 
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Diese starke Verknüpfung sorgt dafür, dass für Flandern viel auf dem Spiel steht. Zuallererst ist es 

eine Priorität, dass ein No-Deal-Szenario unter allen Umständen abgewendet wird. Dieses Szenario 

würde für Flandern einen wirtschaftlichen Verlust von 2,5 % des flämischen BIP und 28.000 

Arbeitsplätzen bedeuten. 

Aber selbst ein Deal ist für Flandern nicht ausreichend. Ein klassisches Freihandelsabkommen wäre 

für uns noch stets ein Verlust von 1,8 % des flämischen BIP. 

Deshalb wird die flämische Regierung während der Verhandlungen konsequent für eine 

ambitionierte Partnerschaft ohne tarifliche und nicht tarifliche Barrieren für Waren und 

Dienstleistungen plädieren. 

Darüber hinaus wird Flandern auch dafür eintreten, die engen Partnerschaften mit dem 

Vereinigten Königreich im Hinblick auf Unterricht, Forschung, Sicherheit usw. möglichst 

fortzusetzen. 

In Anbetracht der Auswirkungen für Flandern dränge ich bei der Europäischen Union darauf, einen 

Brexit-Garantiefonds einzurichten, der Regionen und Mitgliedstaaten, die am schwersten vom 

Brexit getroffen werden, unterstützen kann.  

Neben dem Brexit wird uns 2020 auch noch eine Reihe weiterer herausfordernder Dossiers und 

Ereignisse bringen. Auf europäischer Ebene müssen wesentliche Entscheidungen in Bezug auf den 

Haushaltsrahmen und den Green Deal getroffen werden und ist abzuwarten, ob es dem neuen 

europäischen Team gelingen wird, bestehende Herausforderungen, wie beispielsweise Migration, 

zu bewältigen. Auch in Übersee verspricht es ein unbeständiges Jahr zu werden, mit Wahlen in 

den Vereinigten Staaten, anhaltenden Handelsspannungen und andauernder Instabilität im 

Mittleren Osten, in Nordkorea und im Südchinesischen Meer. 

Es wird für uns alle ein spannendes, aufregendes und vor allem hektisches Jahr werden. Aber das 

schreckt uns nicht ab. Flandern ist bereit, diesen ausländischen Herausforderungen die Stirn zu 

bieten. Dafür stehen uns die erforderlichen Instrumente, Menschen und Mittel zur Verfügung. 

Obwohl Flandern noch stets ein Bestandteil des Föderalstaates Belgien ist, hat sich unsere Nation 

in den vergangenen Jahren zu einem leistungsstarken und entschlossenen internationalen Akteur 

entwickelt. Unsere Auslandsarbeit ist für einen Teilstaat einzigartig. So hat Flandern das Recht, für 

die eigenen Befugnisse internationale Verträge abzuschließen und die internationale und 

europäische Beschlussfassung mitzubestimmen. Um diese Befugnis maximal zu nutzen, sind wir 

weltweit durch dreizehn – und in Kürze vierzehn – politische und mehr als hundert wirtschaftliche 

Vertretungen diplomatisch vertreten. 

Im Hinblick auf die EU hat Flandern einen Mechanismus entwickelt, der auf die Beeinflussung der 

EU-Politik ausgerichtet ist. Flandern hat seine eigene diplomatische Vertretung bei der EU, mit 

einem Stab von zwanzig Attachés, die die europäischen Angelegenheiten betreuen.  

Die neue flämische Regierung engagiert sich, weitere Anstrengungen auf eine ehrgeizige, 

wirkungsvolle und kohärente internationale flämische Politik zu unternehmen. Zu diesem Zweck 

werden wir das flämische diplomatische Korps weiter ausbauen, die flämische Vertretung im 

Ausland erweitern und die Position von Flandern innerhalb der internationalen und europäischen 

Institutionen festigen. 

Hiermit möchte ich folglich einen Aufruf an alle Anwesenden richten. Flandern möchte Allianzen 

mit anderen Teilstaaten, Mitgliedstaaten, Arbeitsgemeinschaften und Spitzenregionen schließen, 

um gemeinsam auf die europäische Beschlussfassung Einfluss zu nehmen. Gemeinsam sind wir 

stark und können wir unsere Stimme im europäischen Projekt hören lassen.  
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Zum Abschluss möchte ich auch kurz auf einige Veranstaltungen vorausblicken, die in den 

kommenden Monaten stattfinden werden:  

Neben zahlreichen bilateralen Begegnungen und Teilnahmen an multilateralen Foren ist Flandern 

im Jahr 2020 Gastgeber für das UNWTO-Weltforum des gastronomischen Tourismus und finden 

hier im Juli die World Choir Games statt.   

Insgesamt geht es dabei um 21.734 Teilnehmer, was die Veranstaltung gleichzeitig zur Ausgabe mit 

der größten Teilnehmerzahl in der Geschichte der World Choir Games macht. Ich freue mich, diese 

hunderten Chöre und tausenden Sänger in Flandern zu einer echten globalen Sternstunde 

kultureller Interaktion und Wetteifer zu begrüßen. 

Flandern hat eine reiche Kultur geerbt, die uns und die Welt dauerhaft inspiriert. In den 

kommenden Monaten und Jahren möchte Flandern auch in kultureller Hinsicht strahlen, mit den 

World Choir Games und zahlreichen anderen Initiativen. 

Es ist deutlich, dass Flandern nicht nur selbst aktiv in die Welt zieht, sondern die Welt auch in der 

eigenen Umgebung willkommen heißt. Mit 166 verschiedenen Nationalitäten, die hier 

zusammenleben, als Zentrale für viele internationale und europäische Institutionen und als 

populäres touristisches Ziel mit einem reichen Kulturerbe besteht kein Zweifel, dass die DNA von 

Flandern international ist.  

 

Exzellenzen, 

Damen und Herren, 

 

Flandern war im 15. und 16. Jahrhundert ein tonangebendes Zentrum im Hinblick auf Handel, Kultur 

und Innovation. Unsere Ambitionen sind heute nicht geringer. Inspiriert durch unsere reiche 

Vergangenheit möchte ich die Spitzenposition von Flandern in den kommenden Jahren 

konsolidieren und weiter festigen, sowohl im In- als auch im Ausland. 

 

Exzellenzen, 

geehrte Damen und Herren, 

 

ich vertraue darauf, dass auch im Jahr 2020 weiterhin auf konstruktive internationale 

Partnerschaften gesetzt wird. Ich freue mich deshalb auf eine gute Zusammenarbeit mit Ihnen 

allen, um unsere bilateralen Beziehungen zu festigen und die internationale Agenda der flämischen 

Regierung effizient auszuführen. 

Flandern ist bereit dafür. Lasst uns darauf das Glas erheben. 
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Address by the Minister-President of Flanders Jan JAMBON                      

New year's reception Diplomatic Corps Brussels, 28 January 2020 1  

 
 
Your Excellencies, 
Esteemed guests, 
 

First and foremost, please allow me to bid you all a warm welcome here at Errerahuis, the official 

residence of the Government of Flanders, to celebrate the start of the new year together, and to 

wish each and every one of you a superb 2020, filled with good health, professional satisfaction 

and personal happiness. 

I am delighted to welcome you here for the first time as the Minister-President of Flanders, for us 

to take a look back together at 2019 and a look forward to what lies ahead. 

2019 was a remarkable year, both at home and abroad.   

For Flanders, 2019 was above all a suspenseful election year, with our country holding Flemish, 

federal as well as European elections on 26 May. As yet, no breakthrough has been reached in the 

federal government negotiations. As the formateur for the Government of Flanders however, on 

2 October I was able to put forward an ambitious coalition agreement for Flanders. Under the 

heraldic motto of the Lords of Gruuthuse, ‘plus est en nous’ the new government will raise Flanders 

to new heights in the years to come. 

My predecessor, former Minister-President Geert Bourgeois, handed Flanders over to me in top 

form. But my ambition is to go even further. Over the next five years, this Government of Flanders 

will be working hard to make Flanders even stronger, more prosperous and more united. 

To see Flanders make even more of a mark on the world map, we intend to make the very best of 

our assets: 

● Flanders is the most globalised nation in the world, and fifteenth on the list of exporters 

and importers. Flemish exports peaked for the ninth consecutive year in 2018, totalling 328 

billion euros. 

● Last week in Davos, I was able to present impressive investment figures for 2019 too. Last 

year, foreign businesses invested a record amount of 5.2 billion euros in their Flemish 

branches, which represents 258 new projects and 5,400 jobs. Our appealing tax framework 

for R&D investments and scientific research is also patently yielding results and is proving 

a strong incentive for investments in these sectors.  

                                                           
1 Check against delivery 
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● Flanders also has a central location at the heart of Europe. We are home to the 

headquarters of the EU and NATO, with our ports constituting a major logistics hub in 

world trade. 

● Flanders also boasts renowned research centres that rank among the very best in the 

world in the areas of nanotechnology, ICT, bio-engineering, cleantech and much more. 

● For all that, our biggest asset remains our human capital.  Flanders has wonderful 

entrepreneurs who invest, innovate and export. Along with our productive, highly qualified 

workforce, they are putting our nation on the economic world map. 

In a nutshell, Flanders is ‘State of the Art’ and as the Minister-President, I plan to leverage all our 

strengths to the full to deliver on our high ambitions.  

● Over the next five years, we will ensure that Flanders takes a place among the top 5 

innovative knowledge regions in Europe. To that end, we will increase our efforts towards 

an efficient and targeted research and innovation policy. 

● We will do so by investing 3% of Flanders’ GDP in research and development. At our 

current 2.9% level of investment, Flanders already compares favourably with leading 

countries, but we want to go further.   

● It is also our ambition to raise the employment rate to 80%. Since 1990, we have had more 

people than ever in work. But the Government of Flanders is keen to get an additional 

120,000 people into work.  

As you can tell, our ambitions are considerable. But so is our strength of will. 

Flanders must become an undisputed point of reference in Europe in the new roaring twenties. 

We are setting our sights high in every area of society, but in a way that allows everyone to take 

part. Regardless of origin, beliefs, orientation or limitations. This is the narrative I am eager to put 

into practice over the years ahead, together with all the Flemish people. 

In strengthening Flanders’ international position, we are setting out from our own strengths, but 

in doing so we will of course be faced with many international challenges. In 2019, the climate 

was more than ever on the agenda and we witnessed trade conflicts flaring up and multilateralism 

faltering. Yet, one thing which we should not fail to include in the list of challenges is the 

impending Brexit, given the substantial impact it is likely to have on Flanders. 

As you will be aware, Flanders maintains special ties with the UK, sharing a rich history, a strong 

culture and significant economic interests with the British. The figures speak for themselves: 

● In 2018, Flemish exports to the UK amounted to 27 billion euros, 

● making the United Kingdom our 4th biggest export market. 

● And in the Belgian context, Flanders accounts for 86% of exports to the UK. 

These close links mean there is a lot at stake for Flanders. The first priority is to avert a ‘no deal’ 

scenario, whatever the circumstances. This scenario would entail an economic loss of 2.5% of the 

Flemish GDP and cost 28,000 Flemish jobs. 

But even a deal will not be enough for Flanders. A conventional free-trade agreement would still 

cost Flanders 1.8% of its GDP. 

Which is why the Government of Flanders will consistently move in favour of an ambitious 

partnership without tariff or non-tariff barriers for goods and services at the negotiations. 
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In addition, Flanders will call for the close partnerships we have in place with the UK in the areas 

of education, research, security, et cetera to be continued as widely as possible. 

Given the likely impact on Flanders, I am urging the European Union to set up a Brexit guarantee 

fund to support the regions and Member States that will be hardest-hit by Brexit.  

In addition to Brexit, 2020 is set to bring us many other challenging situations and events. At 

European level, crucial decisions will need to be made on the budgetary framework and the Green 

Deal, but it also remains to be seen whether the new European team will manage to tackle existing 

challenges, such as migration. Overseas too, it looks like we are in for a volatile year, with elections 

in the United States, unresolved trade tensions and persistent instability in the Middle East, North 

Korea and the South China Sea. 

We are all looking at a tense, fascinating and above all busy year. But we are not deterred. Flanders 

is ready to meet these foreign challenges head on. We have the right instruments, people and 

means to succeed. 

Even though Flanders is still part of the Federal State of Belgium, our nation has blossomed in 

recent years to become a powerful and determined international player. Our foreign policy 

activities are unique for a federated state. For instance, Flanders has its own powers to conclude 

international treaties and to take part in international and European decision-making. To make 

the widest possible use of these competences, we have diplomatic representation around the 

world through thirteen, soon to be fourteen political - and over a hundred economic - 

representations. 

In respect of the EU, Flanders has established a mechanism aimed at influencing EU policy. 

Flanders has its own diplomatic representation to the EU with a staff of some twenty attachés 

who monitor European issues.  

The new Government of Flanders is committed to making continued efforts in respect of an 

ambitious, high-impact and coherent international Flemish policy. To this end, we will further 

develop the Flemish diplomatic corps, expand the Flemish representation abroad and bolster 

Flanders’ position within the international and European institutions. 

Which is why I would like to take this opportunity to call on everybody in attendance here today. 

Flanders is looking to build alliances with other federated states, Member States, partnerships and 

top-performing regions to jointly influence European decision-making. Together we are strong 

and can make our voices heard within the European project.  

To conclude, please allow me to cast a forward glance at some of the events that will be taking 

place over the months ahead:  

In addition to numerous bilateral meetings and involvement in multilateral forums, in 2020 

Flanders will host the UNWTO World Forum on Gastronomy Tourism. In July, the World Choir 
Games are being held in Flanders.   

In all, we are talking about 21,734 participants, which makes the upcoming edition the biggest in 

terms of participant numbers in the history of the World Choir Games. I am pleased to be able to 

welcome these hundreds of choirs and thousands of singers to Flanders for what is to be a truly 

global celebration of cultural interaction and competition. 

Flanders has inherited a rich culture that is a constant source of inspiration to ourselves and the 

world at large. Over the months and years to come, Flanders is also keen to continue to shine and 

stand out in the area of culture, with the World Choir Games and many other initiatives. 
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It should be clear to all that Flanders is not only actively heading out into the world, but also 

happy to welcome the world at home. With 166 different nationalities living in Flanders, acting as 

the headquarters of a vast number of international and European institutions, and as a popular 

tourist destination with a rich and varied cultural heritage to offer, there can be no doubt that 

Flanders’ DNA is firmly international.  

 

Your Excellencies, 

Ladies and gentlemen, 

 

In the 15th and 16th centuries, Flanders was a leading world centre for trade, culture and 

innovation. Today, our ambitions are no less. Inspired by our rich and illustrious past, my aim is 

to consolidate and strengthen Flanders’ leading position. At home and abroad. 

 

Your Excellencies, 

Ladies and gentlemen, 

 

I trust that in 2020 too, we will continue to work at building constructive international 

partnerships. As such, I look forward to a fruitful and cordial working relationship with each and 

every one of you. With the aim of strengthening our bilateral relations and the efficient 

implementation of the international agenda of the Government of Flanders.  

Flanders is able, ready and willing. Could I please ask you to join me in raising a toast to Flanders. 

 

 


